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Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU/CSU

Sanierungsprogramm „S3“ der Deutschen Bahn AG

Am 3. September 2024 hat der Bundesminister für Digitales und Verkehr, 
Dr. Volker Wissing, eine Pressekonferenz angesetzt, auf welcher er ein soge-
nanntes 7-Punkte-Papier zur Sanierung der Deutschen Bahn AG (DB AG) vor-
gestellt hat. Ziel sei es, das Staatsunternehmen künftig besser zu kontrollieren. 
Mit dem Plan wende der Bundesminister sich an den Bahnvorstand, welcher 
das Unternehmen binnen drei Jahre auf Kurs bringen solle (vgl. www.fdp.de/wi
ssing-fordert-Sanierungsprogramm-von-der-bahn). Konkret soll der Vorstand 
des DB-Konzerns ein „Sanierungsprogramm mit konkreten Zielen und Plänen 
für deren Umsetzung vorlegen“. Alle drei Monate möchte der Bundesminister 
einen Bericht – „bei Nichterfüllung [würden] Gespräche mit den Verantwortli-
chen folgen“.
Das offensichtlich zwischen DB AG und Bundesverkehrsminister abgestimmte 
Vorgehen führte dazu, dass kurz nach der Pressekonferenz das 110-seitige Pa-
pier der DB AG mit dem Namen „S3“ in der Presse geleakt wurde (www.tages
schau.de/inland/deutsche-bahn-sanierung-lutz-100.html). Intern wurde es bei 
der DB bereits verteilt und sollte ursprünglich bei der Aufsichtsratssitzung am 
18. September 2024 diskutiert und beschlossen werden. Doch im Anschluss an 
diese Sitzung erklärte der Aufsichtsratsvorsitzende, dass der Aufsichtsrat „die 
Konkretisierung des Gesamtprogramms im Rahmen der Budget- und Mittel-
fristplanung für die Sitzung im Dezember“ erwarte (vgl. www.dvz.de/unterneh
men/schiene/detail/news/db-chef-lutz-stellt-sanierungsprogramm-vor.html).
Aus Sicht der Fragesteller erfordern diese Vorgänge schnellstmögliche Klarheit 
und Transparenz. Es ist absolut unverständlich und inakzeptabel, dass dem Ver-
kehrsausschuss des Deutschen Bundestages das Sanierungsprogramm der DB 
AG nicht vorgelegt wird. Die nach Meinung der Fragesteller völlig unkonkre-
ten Punkte von Bundesverkehrsminister Dr. Volker Wissing zeigen nicht auf, 
wie und mit welchen Maßnahmen Verbesserungen bei der DB AG erreicht wer-
den sollen.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Hat das Bundesministerium für Digitales und Verkehr (BMDV) eigene 

Strategien und Pläne für die sieben Forderungen, die es an die DB AG 
stellt (vgl. bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Artikel/K/die-bahn-muss-besse
r-werden.html), wenn ja, welche, und wenn nein, warum nicht?

 2. Welche der von der Bundesregierung an die DB AG ausgerichtete Strate-
gien und Pläne wurden seit Beginn der 20. Wahlperiode des Deutschen 
Bundestages bereits erreicht?
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 3. Hat das BMDV nach Vorlage des Sanierungsprogramms „S3“ durch die 
DB AG beschlossen, dass Bundesverkehrsminister Dr. Volker Wissing in 
einem 7-Punkte-Plan die Erarbeitung des Programms fordern solle, wenn 
ja, warum, und wenn nein, warum nicht?

 4. Welche Schlüsse zieht die Bundesregierung aus dem von der bundeseige-
nen DB AG vorgelegten Sanierungsprogramm „S3“?

 5. Ist die Bundesregierung der Meinung, dass die DB AG das Programm er-
folgreich umsetzen kann, wenn ja, warum, und wenn nein, warum nicht?

 6. Inwiefern unterscheidet sich das Sanierungsprogramm „S3“ von der Stra-
tegie „Starke Schiene“ der DB AG (vgl. www.deutschebahn.com/de/konz
ern/starke_schiene-6899544)?

 7. Warum hat der Aufsichtsrat der DB AG nicht, wie angekündigt, das Sa-
nierungsprogramm „S3“ in der Sitzung des Aufsichtsrates am 18. Septem-
ber 2024 beschlossen (vgl. www.dvz.de/unternehmen/schiene/detail/news/
db-chef-lutz-stellt-sanierungsprogramm-vor.html)?

 8. Welche Punkte kritisiert die Bundesregierung als Vertreterin des Bundes 
im Aufsichtsrat am Sanierungsprogramm „S3“?

 9. Wird das Sanierungsprogramm in der nächsten Aufsichtsratssitzung be-
schlossen?

10. Welche Maßnahmen und Ziele sind im Sanierungsprogramm „S3“ der DB 
AG im Bereich Infrastruktur geplant?

11. Stimmt es, dass die DB AG die Lost Units um 20 Prozent reduzieren 
möchte (vgl. www.eurailpress.de/nachrichten/unternehmen-maerkte/detai
l/news/deutsche-bahn-db-nennt-ziele-aus-sanierungsprogramm-s3.html), 
wenn ja, wie soll dieses Ziel erreicht werden, und warum hat die DB AG 
dies bisher nicht gemacht, und wenn nein, warum nicht?

12. Welche Maßnahmen und Ziele sind im Sanierungsprogramm „S3“ der DB 
AG im Bereich Betrieb geplant?

13. Stimmt es, dass die DB AG 2027 wieder eine Pünktlichkeit von 75 bis 
80 Proznet erreichen will (vgl. www.eurailpress.de/nachrichten/unternehm
en-maerkte/detail/news/deutsche-bahn-db-nennt-ziele-aus-sanierungsprog
ramm-s3.html), wenn ja, wie soll dieses Ziel erreicht werden, und wenn 
nein, warum?

14. Stimmt es, dass die fünf Knoten Berlin, Hamburg, Köln, Frankfurt/Main 
und München „kurzfristig durch operative Maßnahmen wie bessere Rei-
sendenlenkung entlastet werden“ sollen (vgl. www.eurailpress.de/nachrich
ten/unternehmen-maerkte/detail/news/deutsche-bahn-db-nennt-ziele-aus-s
anierungsprogramm-s3.html), wenn ja, wie soll dieses Ziel erreicht wer-
den, und warum hat die DB AG dies bisher nicht gemacht, und wenn nein, 
warum nicht?

15. Stimmt es, dass die Vereinfachung von Betriebskonzepten im Nahverkehr 
im Bereich Betrieb des Sanierungsprogramms „S3“ geplant ist (vgl. 
www.eurailpress.de/nachrichten/unternehmen-maerkte/detail/news/deutsc
he-bahn-db-nennt-ziele-aus-sanierungsprogramm-s3.html), wenn ja, wie 
soll dieses Ziel erreicht werden, und warum hat die DB AG dies bisher 
nicht gemacht, und wenn nein, warum nicht?

16. Stimmt es, dass die DB AG eine „bessere Verfügbarkeit der Fahrzeuge 
sicherstellen“ will (vgl. www.eurailpress.de/nachrichten/unternehmen-ma
erkte/detail/news/deutsche-bahn-db-nennt-ziele-aus-sanierungsprogramm-
s3.html), wenn ja, wie soll dieses Ziel erreicht werden, und warum hat die 
DB AG dies bisher nicht gemacht, und wenn nein, warum nicht?
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17. Stimmt es, dass die DB AG in ICE-Werke „nur noch in reduziertem Um-
fang investieren will“ (vgl. www.sueddeutsche.de/wirtschaft/deutsche-bah
n-sanierungsprogramm-s3-lutz-wissing-lux.SptHnzoypDXazvZfuHfPp9?r
educed=true), wenn ja, warum, und wenn nein, warum nicht?

18. Stimmt es, dass die DB AG die Wendezeiten der Züge verkürzen und 
weniger ICEs in Reserve halten will, um Kosten zu sparen (vgl. www.sue
ddeutsche.de/wirtschaft/deutsche-bahn-sanierungsprogramm-s3-lutz-wissi
ng-lux.SptHnzoypDXazvZfuHfPp9?reduced=true), wenn ja, warum, und 
wie ist dieses Ziel (Kosteneinsparungen durch Verkürzung der Wendezei-
ten und Reduzierung der Wartungen der Züge) mit dem Ziel von Angebot-
serweiterungen im Fernverkehr vereinbar, und wenn nein, warum nicht?

19. Welche Maßnahmen und Ziele sind im Sanierungsprogramm „S3“ der DB 
AG im Bereich Wirtschaftlichkeit geplant, und was sind die einzelnen 
KPIs (Key Performance Indicators)?

20. Stimmt es, dass bis 2027 im Systemverbund Schiene ein operatives Er-
gebnis (Ergebnis vor Zinsen und Steuern (EBIT)) von 2 Mrd. Euro zu er-
wirtschaften ist (vgl. www.eurailpress.de/nachrichten/unternehmen-maerk
te/detail/news/deutsche-bahn-db-nennt-ziele-aus-sanierungsprogramm-s
3.html), wenn ja, wie soll dieses Ziel erreicht werden, und wenn nein, wa-
rum nicht?

21. Wie erfolgt eine „engmaschige Kontrolle“ der Forderungen an den Vor-
stand außer einem dreimonatigen Fortschrittsbericht?

22. Welche Konsequenzen hat eine Nichterfüllung der Ziele des Sanierungs-
programms der DB, und wurde für diesen Fall etwas zwischen BMDV 
und DB AG zur weiteren Vorgehensweise vereinbart?

23. Schließt das BMDV aus, dass es zu einem Wechsel des DB-Vorstandes 
kommt, wenn die Ziele des Sanierungsprogramms nicht erreicht werden, 
wenn ja, warum, und wenn nein, warum nicht?

24. Plant die Bundesregierung gesetzliche Änderungen zur Unterstützung der 
Forderungen an die DB AG, wenn ja, welche, und wenn nein, warum 
nicht?

25. Wie glaubwürdig ist das Sanierungsprogramm „S3“ aus Sicht der Bundes-
regierung angesichts der Tatsache, dass die Werte, die nun 2027 erreicht 
werden sollen, bereits vor fünf Jahren für das Jahr 2024 versprochen wur-
den?

26. Wie soll das im 7-Punkte-Plan formulierte Ziel der „Verbesserung der 
Pünktlichkeit“ aus Sicht des BMDV konkret erreicht werden?

27. Wie soll das im 7-Punkte-Plan formulierte Ziel des Abbaus von Doppel-
strukturen und Verschlankung aus Sicht des BMDV konkret erreicht wer-
den?

28. Wie soll das im 7-Punkte-Plan formulierte Ziel der Verbesserung von Pla-
nungstreue und Prozesseffizienz bei der DB InfraGO AG aus Sicht des 
BMDV konkret erreicht werden?

29. Wie soll das im 7-Punkte-Plan formulierte Ziel der Digitalisierung im Be-
triebsablauf aus Sicht des BMDV konkret erreicht werden?

30. Reichen die derzeit verfügbaren Haushaltsmittel für die Schiene aus, da-
mit die DB AG das Ziel der Digitalisierung im Betriebsablauf erreichen 
kann, wenn ja, wie viele Mittel stehen für diesen Zweck in den Jahren 
2024 und 2025 dafür bereit, und wenn nein, warum nicht?
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31. Wie soll das im 7-Punkte-Plan formulierte Ziel des Risikomanagements 
im Klimawandel aus Sicht des BMDV konkret erreicht werden?

32. Reichen die derzeit verfügbaren Haushaltsmittel für die Schiene aus, da-
mit die DB AG das Ziel des Risikomanagements im Klimawandel errei-
chen kann, wenn ja, wie viele Mittel stehen für diesen Zweck in den Jah-
ren 2024 und 2025 dafür bereit, und wenn nein, warum nicht?

33. Wird die Bundesregierung dem Verkehrsausschuss des Deutschen Bun-
destages das aktualisierte Sanierungsprogramm „S3“ zeitnah oder erst 
nach der Aufsichtsratssitzung der DB AG im Dezember 2024 zukommen 
lassen, und wenn nein, warum nicht?

Berlin, den 28. November 2024

Friedrich Merz, Alexander Dobrindt und Fraktion

Drucksache 20/13983 – 4 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode

Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co. KG, Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.bundesanzeiger-verlag.de

ISSN 0722-8333


	Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU
	Sanierungsprogramm „S3“ der Deutschen Bahn AG
	Wir fragen die Bundesregierung:



